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Aici sa se adreseze tot felul de scrisori bani. 
Redacţia şi administraţia :

Szabad Szó Budapesta, VII., István-ut 67.
Numerul telefonului 59—21.

Abonamentul:
loroane, '/, an : 2 coroane, '/4 an : 1 coroană 
k- : 8 filerî. Dacă 30 foi se vor abona pe o sin- 
wă abonamentul costă: Pe un ljt de an 60

D io n is ie  C ie i ia d i ,  redactor responsabil

Cătră fraţi!
Fiind spre sfârşitul pătrarului, rugăm pe 

terţi fraţii noştri cărora li se sfârşeşte abona
mentul la 1 Aprilie după călindarul nod să 
binevoiască a-şî reînoi abonamentul, că ast
fel trimiterea ziarului se nu sufere întârziere. 
Vremea grea umblă de-asupra noastră, fiscalul 
împărătesc adica procurorul ne-a dus numerii 
din urmă din „Voinţa Poporului“ şi 
astfel mari păgubi am îndurat, de acea voi 
ne Staţi într’ajutor şi pentru mai departe ca 
să outem lupta şi de aci înainte pentru binele 
poporului.

Facem din nod băgători de seamă pe 
toţi cetitorii şi abonenţii noştri că preţul 
foaieî este a se plăti înainte, de oare-ce şi noi 
de-asemeni înainte trebuie să plătim în tot 
locul. Nainte de toate ne rugăm de prietinii 
noştri ca să nu-se supere pe noi dacă ar tre
bui să încetăm cu trimiterea foaieî, ci să ne 
sprijinească pentru că numai atunci o pu
tem duce la un sfârşit bun, dacă regulat îşi 
plăteşte fie-care cetitor şi frate al nostru dă- 
toria, pentru că noi numai din fileriî abonen- 
dior iluştri susţinerii foaia, neavend alt isvor 
de căştig.

Preţul abonamentului este următorul:
Pe 1 an — de 1 număr — 4 coroane.
> y » — » » » — 2 »
» 3 » — » » » — 1 »

Dacă se abonează 30 foi pe un nume, 
atunci abonamentul va fi următorul:

Pe 1 an — 30 număre — 2 cor. 40 fii.
» y 2 » — » » — 2 » 20 »
» 3 » — ° ° — — * 60 °

Mai departe rugăm pe vechii noştri cetitori 
să scrie pe mandatul postai (utalvány) şi nu
mărul sub care primesc foaia, itfr cetitorii cei 
noi sa-şî scrie numele curat şi la înţeles, 
amintind şi aceea că numai acum abonează 
foaia pentru întâ;a dată.

A d m i n i s t r a ţ i a  
„Voinţa Poporulu i.“

Banii, scrisori şi alte întrebări au se trimite 
pe adresa aceasta :

S Z A B A D  S Z Ó
Budapest, VII., István-ut 67. sz .
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După alegerea din Curtici.
—  Fructele volniciei lui Ciorogar. —

F r ajţ î C u r t i c e n Í ! Sfânta scriptură 
zice, că săcure sa se pună la rădăcina pomu
lui, care nu aduce roade bune şi în foc să 
se arunce. Aceasta ar mai putea însemna şi 
aceea, că şi noi să ne lăpădăm de acei mo
ralist, cari aparţin firmei scârboasă „Ciorogar 
şi Cusnria,“ şi cari nu ne aduc nici mângă- 
ere sufletească şi nici roade bune de morală 
creştinească. Atâta insă la tot cazul înseamnă, 
că şi noi să ne întoarcem spatele cătră acei 
fruntaşi ai noştri şi păstori sufleteşti, fie aceia 
vicari ca Mangra, cucernici ca Ciorogar şi 
moralişti ca popa Gligor, cari sprijinesc ned

reptatea şi samănă intre credincioşii bisericei 
sămânţa diavolească a mărăciunei şi tulbu
rării păgubitoare. Oameni ca cucernicul Cio
rogar, carele calcă in oicioare statut şi lege 
bisericească, carele îşi bate joc in cel mai 
ticălos chip de biserica vie a lui Christos, 
carele despreţueşte dorinţa şi voinţa generală 
a unei comune intreţl^ numai şi numai pentru 
că la alegere a văzut că nu-’şi poate pune 
pe biserica noastră firm a  sa şi a c u s c r i 
l o r  s e i, fraţi curticeni, nu ne mai tind nici 
o garanţă, că lucrează pentru întemeierea pă
cii şi a bunei înţelegeri intre noi şi cu atât 
mai puţin că lucrează pentru mângăerea şi 
mântuirea sufletească a credincioşilor.

Fraţi Curticeni ! In Arad este o foaie 
numită „T  r i b u n a.“ Aceasta e foaia lui 
Ciorogar şi a neamurilor de cuscrenie. Acolo 
se inbală toţi Ciorogarii, toţi Ispravnicii şi 
toţi Victoriştii. Acolo scriu in contra voastră 
de toate relele şi vă batjocoresc. Pe cei ce se 
luptă alăturea cu voi în interesul comunei 
pentru drept şi dreptate, îi poreclesc de franc- 
mazoni ; iar despre voi strigă in lumea largă 
că sunteţi socialişti periculoşi. Aşa cei ce 
strigă după dreptate şi caută adevărul, aceia 
sunt fracmazoni şi socialişti. Au ei toată 
dreptatea. Dacă ar fi şi in ei simţ de drepta
te şi iubire creştinească s’ar putea şi ei nu
măra intre francmazoni şi intre socialişti, 
căci francmazonii cei cinstiţi, sunt cei mai 
buni creştini şi cei mai de omenie oameni, 
iar socialiştii cei nespeculanţî cer dreptate şi 
pretind delà cei cu nasu pe sus, ca să cin
stească chipul ş asămănarea lui Dumnezeu 
şi in omul sărac. Dar ei nu-s nimic, sunt 
neşte suflete diavoleşti, cari urăsc pe om şi 
urăsc pe Dumnezeu, sunt nişte fiiinţe urgisite, 
cari fug de lumina dreptăţii şi a adevărului 
şi din intunerecul minţii lor aruncă intre oa
meni sămânţa urei oujmâniei, iar din biserica 
lui Christos şi a credinţei noastre vreau să 
facă têrg şi negoţ de cuscrie. Afară să iasă 
din biserica lui Christos tot duhul Satanei !

Cirogar şi cuscria sa sunt pomi cari nu 
aduc roade bune ; iar sfta scriptură zice, că 
pomul, care nu aduce roadă bună, să se sco
ată din pămăntul binecuvântat al lui Dzeu — 
din biserica mântuirei noastre. In lături cu 
astfel de oameni !

Să ne ferim de vrăjmaşii noştri si să ne 
apărăm biserica de năvălirea asupra ei a du
hurilor rele ! Iar in lupta noastră de apărare 
să cerem ajutorul lui Dumnezeu !

Un credincios din Curtici.

Alegerea de preot in 
Curtici

sau
Volnicia călugărului C iorogar.

Încă Luni am primit din fruntaşa co
mună Curtici raportul despre alegerea ce era 
să se ţină acolo. Raportul îl publicăm mai jo;

şi in întregime. Opinia publică îşi va face 
acum judecata sâ asupra acelor indivizi, cari 
ca şi Ciorogariu, calcă in picioare disposiţiile 
statutului organic al bisericei ort. române şi 
carele, pentru a-şî foria alegerea agreatului 
seu, nu se sfieşte a strica pacea şi bunainţe- 
legere dintre oamenii din Curticiu.

Deja faptul, că protopopul Ioan Trailescu, 
n’a vrut orî n*a cutezat să meargă la Curticiu, 
pentru a conduce densul actul alegerii şi mer
gerea lui Ciorogar acolo, ne dovedeşte, că 
încălcarea disposiţiilor stat. org. a fost preme
ditată şi că R. Ciorogariu, când la sinodul 
electoral a numit bărbaţi de încredere pe doi 
oameni din Curticiu, neiubiţi de popor, într’a- 
dins a lucrat aşa, ca poporul să-şi dee espre- 
sie nemulţumirii sale, iar această nemulţumire 
Ciorogar s’o folosească, precum a şi folosit-o, 
drept îemeiu pentru disolvarea sinodului.

Cunoscând foarte bine comuna Curticiu, 
trebue să ne esprimăm mirarea, că din Arad 
#-s’a dat voie chiar lui Ciorogar să conducă 
<4 sinodul electoral. O bună parte din popor 
a trecut la nazaricuşi altă parte a poporului 
în tot momentul e gata să se despărţească de 
biserică, Curticiul împreună cu Macea au dat 
Consistorului din Arad atâtă de lucru, cât 
alte o sută comune bisericeşti imnreună, şi 
acum se toarnă uleu pe f 
ful tractual de conducător ,ri! ep:j:n:s
R. „Cioiogariu.

Cei ce l’au trimis, 
să se impună de conduci 
Curticiu, vor avea să suporte * je  ' . u; .. irile 
triste ale unui pas nesocotit şi anticonstitu
ţional.

Iată acum şi corespondenţa ce am prF 
mit-o in această afacere: *

Onorate Dle Redactor )
Vă rugăm să binevoiţi a publica plân- 

soarea noastră ce vi-o scriem mai jos.
O zi de bucurie şi de mângăere s< 

tească a rînduit Dzeu se ne fie ziua ieri, 
adecă Dumineca dela 13 Manie r: ,, di •' 
n’ar fi venit răutatea oamenilor fără ii re 
cătră Dzeu şi cătră biserică se ni o mrice 4 
cu despreţuirea voinţei ge . 
puternice comune româneşti se se înpotrive- 
ască voinţei şi rîndueleî dumn zeeşi

Era să avem alegere de preot. Comuna 
întreagă, adecă credincioşii bise êî noastre 
în totalitatea lor, luată în cel mai strict în
ţeles al cuvântului, s’au hotărît într’un gând 
şi într’o dorinţă şi cu cea mai tare şi neclă
tită voinţă să-şi aleagă de preot pe părintele 
David V o n i g a  din Ghiroc. — Dar ce se 
v e z i: în ziua alegerii, în locul Dluî protopop 
tractual, a venit dela Arad călugărul Cioron 
gar, că să conducă actul alegerii. Şi ce-a fă
cut acest călugăr volnic ? Şi a bătut j<-c de 
cea mai sfântă dorinţă a comunei întregi şi-a 
bătut joc de disposiţiile statutului organic, 
şi-a bătut joc de cele mai sfinte drepturi ale 
credincioşilor, de a-şi alege păstor sufletesc 
după a lor dorinţă şi după a lor voinţă gene
rală, volnicia şi nedreptatea şi-a inceput o cu 
numirea bărbaţilor ’e încredere, ceea ce e 
dreptul sinodului. Sinodul să înţelege că a 
protestat în contra răpireî dreptului său, căci 
dreptul de alege bărbaţi de încredere e al si
nodului, iar nu al călugărilor. Atâta statut 
ştim şi noi. Dluî preşedinte nu î-a plăcut 
protestarea sinodului şi-in cel mai volnicos 
mod nici una nici altă. ci disolvă sinodul. 
Dar nu protestările sinodului îl vor fi scos 

Ciorogn- din tîţînă, ci strigătele puter
nice des , r ă i a s c ă V o n i g a ! 4* şi ieşite 
din gurile şi din ini mele curate alor cel puţin 

* 800 de credincioşi.

I
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Domnul Ciorogar a amânat alegerea. 
Bine. — Scopul Dsale şi al părinţeluî Mladin, 
care trăeşte în nelegiuire cu nepoata Dluî 
Ciorogariu şi respective cu sora Dluî Sever 
Ispravnicul — îl ştim prea bine. Ştim prea 
bine şi cunoaştem şi causa delicată (?) pentru 
care Dl Ciorogar şi «Victoria» ar vrea cu 
orî-ce preţ se ne pună în cârcă pe favoritul 
lor, pe Nicorescu. Dar noî le spunem în faţă 
că pe Nictrescu pot Dior se-1 mânce de vor 
vrea, dar nouă de preot nu ni-1 vor pune 
nici odată şi nici odată! Auzi Dle Ciorogar, 
se-’ţi mâncî cuscrimea impuţită ! Noî ne-om 
alege de preot pe cine noî vom vrea. Depăr- 
taţî-ve dela noî diavolilor, căcî ve cunoaştem 
şi suntem sătuî de iubirea voastră!

Pre cum ferul se oţeleşte în foc, aşa ne 
oţelim şi ne intărim tot maî tare în voinţa şi 
în hotărirea noastră de câte-orî va încerca 
cineva se-şi bată joc de noî şi de drepturile 
noastre.

Aceasta o aducem şi la cunoştinţa Pre- 
sfinţeî Sale Dluî Episcop, despre care nu 
putem presupune, că şi în viitor ne va maî 
tulbura pacea şi liniştea noastră sufletească 
cu tipuri de blândeţe ca Ciorogar, şi cu paseri 
cântătoare ca popa Nicorescu. — Ci la ale
gerea amânată, ce pretindem a se ţine în cu
rând, ne va trimete un conducător drept şi cu 
iubire cătră popor şi cătră biserică; iar pe 
Dl Nicorescu îi va sfâtuî ca se aibă atâtă 
simţ a nu bate la uşe acolo, unde nimeruî 
nu-i trebueşte. Fereşte-ne Doamne de reu 
cum şi noî ne ferim.

„Controla.“ Maî mulţî din Curtici.

De pe câmpul de luptă.
ftesboiul ruso -aponez.

R e trage rea  Ini A îexeje ff la 
Karbin. In urma primului atac al Japone- 

ci >a l'ort-Arthur, atac ale căruî efecte s ’au 
, ; bazâ'Oi -aţiunilor militare a trebuit să
se schimbi? .

aceasta, admiralul Aîexejeff 
, i. u;at \  impui de resboiu şi a hotărit 
v c ntfarer trupelor ruseştî să se facă 
Kaibiu, zis că prin această mişcare

retogradată Ruşiî au bătut în retragere. Jude
cat aceasta pare a fi pripită şi nefundată.

Raţiunea e simplă:
Ruşiî n’au fost suficient pregătiţi pentru 

resboiu dintru început.
Inferioritatea lor pe mare era vădită; în 

urma avariilor suferite în faţa Port-Arturuluî 
a pevenit şi maî evidenţă.

O luptă nsvală serioasă şi definitivă, 
prin urmare, era imposibilă şi nefolositoare.

Lupta adevărată, care va famuri situaţi- 
unea militară a imperiului rusesc şi va des
curca procesul, va fi dată pe uscat.

Aci Ruşii, de prisos s’o mai repetăm, 
vor avea un succes zdrobitor.

Forţele lor strivitoare, rezistenţa lor, sunt 
o garanţie.

Admiţând o victorie parţială a Japonezi
lor, totuşi putem trage conclusia că resboiul 
nu se va isprăvi.

Intenţia Ruşilor credem, este de a atrage 
pe Japonezi cât mai departe de baza opera
ţiunilor de mare, de a-’î atrage cât maî mult 
spre Nord, pentru-că dacă îî vor bate, să tae 
şi retragerea spre a-î nimicî cu Jesevîrşire.

Tactica aceasta militară e arhi-veche la 
Ruşi. 0

Incepeud cu faimoasa expediţiune a se- 
mieroutuî şi a semi-nebunului Carol XII. al 
Suediei, după-cum îl botează Voltaire, în 
contra luî Petmeet Mare, expediţiune al cărui 
mormânt a fost Pultawa. şi terminând cu 
mare campanie a genialului Napoleon, care a 
făcut ireparabila greşală de a trece rîul Bere- 
zina şi ee a se îufunda tot maî mult in pus
tietăţile Rusiei, ca să ajungă la Moscva, unde 
a înmormântat gloria invincibilităţeî sale de 
semi-zeu militar, Ruşiî sjau servit ee aceaşî 
manoperă: retragerea în fata unui inamic spre 
a-’l prinde mai bine în lanţul de oţel al tac
ticei.

In consecinţă: rămânerea luî Aîexejeff 
la Port-Arthur era inutilă întru cât ni-se pare, 
scopul fiind ca lupta decisivă să fie pe uscat, 
nu pe mare.

Retragerea la Karbin aşadară e o tactică 
profună milităreasca, dacă nu ne înşelăm.

Karbin este punctul de întâlnire a celor 
două linii ferate ale Mandşurieî, deci procură 
toate avantagiile’ Făcendu-şî din Karbin baza 
operaţiunilor sale militare, Alexejev a avut o 
inşpiraţiune napoleoniană pare-ni-se, de o în
semnătate strategică profund inteligentă, căcî 
stabilindu-se acolo, câştigă timpul necesai 
până la sosirea trupelor aşteptate ca renfort 
şi maî câştigâ spaţiul, adică, în caz de o în
frângere, sunt maî aproape de linia frontieriî 
lor, car’ dacă rămân învingători, nimicesc pe 
Japonezi cum am zis, tăindu-le retragerea.

Dacă însă ar fi rămas la Port-Arthur, 
forţele rliseştî puteau fi blocate, la Karbin 
însă sunt stăpâni pe linia de comunicaţie. Şi 
pănă la concentrarea Japonezilor pentru o 
luptă decisivă, Rusia va avea timpul să 
aducă o armată covîrşîtor superioară pentru 
a zdrobi pe Japonezi.

Acum este întrebarea dăcă părăsirea 
Port-Arthuruluî nu presintă vre-un pericol şi 
daccă va putea rezista.

In această privinţă, Port-Arthur e bine 
întărit de natură, căcî muntele de aur îl apără 
la est, ear un îndoit rend de ziduri îl prote- 
guesc pe uscat. Forturile sunt admirabile, în
tărite cu baterii cum se cade, numără 105 
tunurî. Garnizoana are peste 15.000 de oa
meni ear proviziunile ajung pentru doi anî

Irtcrucişăforul „Varjjag“ .
Rezultatul luptei de la Chemulpo a fost 

pentru Ruşi foarte dureros, căci au perdut pe 
cel maî frumos, pe cel maî superb vas al 
floteî lor.

Pe lângă frumuseţea şi soliditatea lui, 
care atrăgea atenţiunea tuturor şi făcea mân
dria marinarilor, „Varjag“ era vasul cel maî 
repede al floteî ruse.

Un moment a fost al lumeî întregi chiar, 
căcî încrucişătorul englez „Supfor a fost 
sîogurul ere l ’a întrecut.

„Varjag“ făcea în două ore 24 de no
duri şi ceva, Cazanele erau sistem francez 
Nicleux.

Când acum trei pnî a plecat de la Co
penhaga pentru Extremul Orient dinadins, 
ştiindu-ce mobilitatea luî remarcabilă, mobili-; 
tate care ar fi putut face mere rău vaselor- 
japoneze, dacă o tristă fatalitate nu ’l-ar fi 
perdut de ia început. In scopul unui rol aşa 
de înalt şi de delicat i s’a dat şi canoniera 
Korejetz, care a tras primul tun în potriva: 
vaselor japoneze în ziua de 9 Februarie (st. n.)l

Evenimentele s’au petrecut cum urme
ază :

După atacarea Port-Arthurul î a venit 
rîndul portului Chemulpo, în faţa căruia s’a 
prezentat escadra japoneză de cuirasate, în-j 
crucişătoare şi torpiloare, somîud vaele ruseştii 
să iasă la larg.

Chemulpo, însă este un port coreean ; 
în sonsecinţă, Ruşiî puteau foarte bine să! 
primească provocare: şi să rămâe în port. 
Japonezii, probabil, nu ar fi îndrăznit să 
bombardeze un port în care se adăposteau 
atâtea vase străine, cari atuncî ar fi însem
nat să provoace teribile complicaţiunî şi rep
resalii, transgresând dreptul internaţional.

Căpitanul Rudruf, însă a primit provo
carea şi a înaintat cu eroism împotriva unor 
forţe cu mult superioare, ceea ce a contri
buit la nimicirea frumosului vas.

Lupta s’a dat la 6 kilometri distanţă de 
la Chemulpo în faţa insulei Faimi. »Varjag«,j 
înconjurat, ciuruit de obuze, incendiat, a 
trebuit să se întoarcă în port, iar comandan-

Milioane în petrol
Imperiul unui tînăr. — Pledaria unui vaga
bond. — Regii din Texas. — Fiul magistra

tului şi fostul hoţ.

Lumea nouă atrase, în timpul secolului 
trecut, pe europenii tineri, energici, îndrăzneţi 
cari se simţiau în stare să facă să valoreze 
resursele acestui ţinut nou, atât de mult 
favorizat.

Dar America a perdut atracţia pe care 
o exercita asupra oamenilor din vechiul con
tinent. Colosalele averi cari s’au făcut nu se 
mai reînoesc pentru emigranţi, şi condiţiunile 
de trai în America sunt tot aşa de grele 
pentru muncitori ca şi în Europa.

Când foilitezi ziarele americane sau 
mexicane, eşti surprins întilnind mereu, ca 
să se desemneze un Stat, expresiunea Impe
riul tîneruluî! Nu cum-va o fi vorba de Im
periul »fondat» de tînerul Lebaudy ? Nici de 
cum, imperiul acesta n’a dobândit până acuma 
atâta notorietate. E vorba numai de Texas.

Acest Stat al Uniuneî americane, care 
numără maî mult de 1 milion 600.000, de 
locuitori, a fost exploatat de o bandă de ti 
nerî aventurieri cari ah câştigat, In puţin 
timp, una din acele averi considarebile a că
ror cifră te face să te crezi pe altă lume.

Unul din ei, Sam Stely, de la vîrsta de 
treî-spre-zcee anî, fără să aibă milă de des
perarea părinţilor sei, vagabonda pe stradele 
Londrei în tovărăşia unor băeţT de aceeaşi 
teapă. Treaba aceasta ţinu mai mulţî anî.

Arestat, într’o seară de iarnă, pe când 
fura de ia uşa unei prăvălii, dat în judecată, 
era să fie de sigur condamnat la închisoare,

i

până la majoritate, într’o casă de corecţiune, 
când, la sfîrsitul dezbatelor, tînerul hoţ se 
ridică şi făcu această declaraţie uimitoare:

— Domnilor judecători, o să me con
damnaţi şi o să aveţi dreptate. Cu toate pri- 
cipiile bune pe cari le-am primit de la părin
ţii mei, împius de instictele mele viţioase, am 
furat, şi am fost prins în flagrant-delict. Cu 
toate acestea, d-lor judecători, fac apel la 
indulg#nţa dumneavoastră. In timpul şederii 
mele la închisoare, ’mi-a căzut sub ochi un 
ziar conţinând minunăţiile ţărilor americane, 
îndrăzneţul poate să facă acolo avere. Dacă 
aş fi liber, m’aşî duce îndată în aceste ţinu- 
tori fericite, şi ’mi aşi răscumpăra greşelile 
mele trecute.

Poate că avea dreptate, ştrengarul! Cu
vântarea luî impresionă pe magistraţi, cari îl 
achitară, şi fostul vagabond, expediat pe un 
vapor, debarcă într’o bună dimineaţă în Sta
tul Texas.

Nu trebuia în timpul acela de cât să 
faci puţuri în acest ţinut bogat, ca să aduni 
de îndată valuri de păcură. O regiune, între 
cele l’alte, era maî priviligeată: Marele Bea
umont.

Tinerul nostru emigrant, în vîrstă atunci^ 
de opt-spre-zece anî, se instală acolo : în 
curând se întîlni cu alţi tineri ca dînsul ac
tivi şi stăruitori, şi aceşti dibaci aventurieri 
câştigau sume enorme.

îndată ce producţiunea unui puţ începea 
să scază îl părăsiau şi făceau altul într’altă 
parte.

In curând faima bogăţiilor din Texas se , 
răsnândi în America şi în America şi în Eu

ropa. Mulţimea năvălia în acest Eldorado al 
petrolului, dar deja beneficiile începuseră să 
se micşoreze.

Cei d'înteî cuceritori câştigară tone de 
aur vînzend pămînturile pe cari le cuperaseră 
pe „o bucată de păne“ Ceea ce preţuia mal 
nainte cincî-zecî de bani metru, se vindea 
acum cu 100 de franci.

Douî, negrii, cari locuiau într’un bordei 
ticălos, situat într’un district petrolifer îşi ce
dară locuiţa pentru 200.000 de franci.

O activitate imensă domnia în ţinut, 
oraşele se fondau, pădurile dispăreau cu o 
repeziciune neauzită, drumurile de fer con
struite aduceau din nord regimente de mun
citori.

Stely şi tovarăşii sei deveniră regii re
giunii. Faima primului trecător al Atlanticului 
şi averea sa, mărite prin istorisirea ziarelor 
minunau pe londonezii cari îl cunoscuseră

Intr’o zi Steîy primi o scrisoare de la 
preşedintele tribunalului în faţa caruia com
păruse odinioară.

Magistratul anunţa apropiata sosire la 
Texas, a propiuluî seu fiu, pe care încredinţa 
tîneruluî, rugându’l sa supravegheze de ap
roape şi sa încurajeze pe noul emigrant.

Cu zece anî mai nainte, demnul ma
gistrat ar fi leşinat dacă ar fi văzut pe fiuj 
seu în relaţiuni cu pungaşul. Dar acesta is' 
butise de minune, şi acum un alt profesoi 
nu i se părea maî bun judecătorului, ca din 
sul, ca să călăuzească pe fiul seu în calei 
cea bună, calea bogăţiei.

D. O Ross.
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tul l-a explodat ca să nu cadă în mânile 
imaincilor.

Acnsta a fost sfîrşitul trist al celui maî 
superb vas rusesc, care era o ingeniozitate 
ca construcţie marină, o adeverată podoabă a 
marinei ruseşti. Frumoasă menire avea dar 
tragic sfîrşit a avut superbul „Varjag“ .

tfladivostoc.
Unul din cele mai însemnate porturi 

ale Rusiei în Asia e Vladivostocul. Atâta e 
de mare, încât ar încăpea în el cea mai mare 
flota a lumii. Portul e apărat contra furtuni
lor şi contra duşmanilor. Ba, înainte de de-a 
erumpe résboiul, se zicea, că nici gloanţele 
duşmaniior nu pot sé pătrundă acolo, dar’ 
aceasta s’a dovedit că nu e chiar aşa. Intra
rea în port şi aşa e foarte strimtă; mai 
strimtă o face inse o insulă, care aşa e si- 

: tuată, încât împarte intrarea în două braţe.
I împrejurul golfului sé înalţă dealuri mari; 

pe aceste sé află fortăreţele, şi tunurile aces 
tor ar nimici ori şi ce naie duşmană, care 
sar apropia proa aproape de port. Oraşul sé 
întinde de,alungul ţărmului, în o lungime 
cam de vre-o 8 chim. Vladivostocul are afară 
ce garnisoană, 30,000 de locuitori. Dintre 
aceştia vre-o 10,000 sunt Coreani şi Chinezi. 
Coreanii sunt kuli (lucrători) şi servitori, ear’ 
Chinezii bucătari, comercianţi şi marinari. In 
Vladivostoc nu poţi vedea Incricşa japoneză 
(uu fel de teleagă trasă de om); toţi birjarii-’s 
Ruşi. Japonezii încă sunt cam 1500 de oa
meni şi anume ca bărbieri, meseriaşi. Aceştia 
însă, înainte a se declara résboiul, fugiră din 
oraş. Clima Vladivostovuluî e foarte sănăto
asă ? iarna e frig foarte aspru, vara e cald 
şi frumos, însă de rînd înainte de prânz e 
năgură groasă.

Locul unde azi e situat portul şi oraşul, 
e cunoscut numai din anul 1852. Chinezii 
numesc Vladivostocul! Caisenvai. Vladivosto
cul ca port are-foarte marr însemnătate. Ruşii 
îl şi întăresc într’una cu fortăreţe, dar’ aceste 
nici pe departe nu-’s aşa mari şi puternice ea 
fortăreţele Port-Arthuruluî.

Ajutor partidului.
Următorii fraţi au trimis ajutor partidu

lui nostru social-democrat din ţară : B. László 
2 cor., pentru susţinerea cancelariei, V. Ágost 
(Szegvár) 1 cor., D, Rebeka Sz. Károly 20 fii., 
H. Sára 30 fii., B. K. János 20 fii., T. Sándor 
20 fii., D. István 20 fii., K. Mihály 20 fii., K. 
József 20 fii., şi M. Imre 30 fii., toţi din 
Karcag pentru fondul de alegeri, organul din 
Mezőgyán 4 cor., organul din Szegvár 6 cor. 
19 fii., fraţii din Kis-Iratos 4 cor., organul din 
Vădas 3 cor., zidarii din Újpest 4 cor. 40 fii., 
tot pentru fondul de alegeri, zidarii din Ú j
pest 4 cor., organul din Mezőgyán în timbre 
40 fii., Hanciu Floriţa din Roşia 1 cor., F. 
Manó (Kenderes) 10 cor. pentru fondul de 
alegeri, fraţii din Hajdú-Szoboszló 6 cor. 90 
fii., organul din Diószeg 3 cor. 70 fii., Wurm 
din Kassa 10 fii., Légrádi (Budapesta) 20 fileri.

Scrisori de la fraţi.
Notarăş pus cu sîla. Din Bozo-

viciu maî mulţi' fraţi ne scriu cumcă fibirăul 
Macskássy Vilmos de acolo in zilele trecute a 
repus în oficiu pe notarul Risztics Károly, 
care în loc sărşî vadă de oficiu este aurar pe 
riul Nera.

Tot din Bozoviciu ni se scrie că 
asupra chinezului din Lăpuşnic cu numele 
Niculae Oberterescu s’a făcut maî multe 
plânsorî la fibirău şi la vicişpan la Lúgos şi 
din 1902 domnii de la comitat nici urechia nu 
şi-o mişcă.

Noutăţi.
Popa Gligor lăsat de m ustră.

Domnul Episcop a inceput a pedepsi păcatul 
concubinatului prin suspendarea a câtorva 
preoţi, cari trăesc in nelegiuire cu femei străine. 
— Şi e foarte corect, căci dacă canoanele şi 
sfânta scriptură opresc preoţilor căsătoria a 
doua, nici morala creştină" şi cea publică nu 
poate inchide ochii când preoţii se desfrânează 
afară de căsetorie. Ei bine, dar popa Gligor,

care face acelaş păcat, de ce nu e suspendat, 
când cu econoama sa, cu care trăeşte in ne
legiuire, oprită de canoane şi de morala creş
tină, se preumblă pe stradă de braţe, o po
artă prin baluri, pe la serate si pe la con
certe ? Oare pentru-că econoama lui e sora 
lui Ispravnic şi nepoata moralistului Ciorogar, 
ori că popa Gligor dîn Curtici e lăsat de 
mustră? —  Curticeanul.

M oşten ire  de 9 milioane ruble. 
Din familia Gircsik, din Ungaria, cu ani îna
inte s’a aşezat un membru in Rusia, unde şi-a 
strâns o avere foarte mare, de nouă milioane 
ruble. Girsik a răposat fără de a avea copii 
şi astfel nepoţii lui de frate, dintre cari unul 
e funcţionar la căile ferata din Cluj, se vor 
pricopsi şi vor trăi mai uşor. Norocoşii moş
tenitori şi-au luat un advocat, carele să me
argă in Rusia pentru a mijloci ajungerea in 
posesie. Advocatul primeşte 10% din întreagă 
averea, dar condiţionat. Toate spesele le va 
suporta el şi in răstimp de 4 luni va trebui 
să pună moştenito ilor la indemânâ averea 
lui Girsik. La din contră îşi pierde şi banii ce 
i-a cheltuit. .

Oameni d espe ra ţ i  cari au suferit 
de ani de zile în grele boale şi n’au aflat 
leac tămăduitor, după ce s’au folosit de Flui- 
dul-Elza, s’au vindecat cu totului, ce se ade
vereşte prin o mulţime de scrisori de mulţă- 
mire şi recunoştinţă, cari se pot vedea în 
original la inventatorul acestui leac făcător 
de minuni. Se ştie acum în toată lumea că 
Fluidul-Elza ajutoră iute şi de grabă la ori
ce boala, ca de pildă; ferbinţelî, influenţă, 
junghiuri, receală, durere de spinare, înţăpe- 
nire, durere de cap, dinţi şi stomac, în contra 
lăsbiciuneî, gălbănare, nedurmire mistuirea 
grea, dureri de grumaz, boală de piept, bube 
şi în contra îngheţării membrelor, pentru le
cuirea bubelor din arsură, de a se vindeca 
paralizia, reuma, cursoarea şi alte boale. 12 
sticle (uiegî) adeca 6 sticle duple trimite nu
mai pentru 5 coroane, în care se înţelege şi 
cheltuiala de poştă, inventatorul vnic Feller 
V. Jeno apotecar aulic, Stubica, Centrale nr. 
35. (Zagrabmegye). Să ne ferim de imitaţiunî, 
cari în timpul din urmă sub tot felul de nu- . 
miri, ca de pildă Luisa-Fluid, Gold-Elsa-Fluid | 
şi altele multe se pun în vânzare.

Osândiţi. In Sibiiu s’a pertractat zilele 
trecute la curtea cu juraţi un mare proces 
pentru omor. Astă-toamnă a fost omorit în 
hotarul Siaiiului locuitorul Ioan Morar şi ca 
suspecţi au fost arestaţi femeia lui Morar, 
Ana şi Ioan Bobanca, un lucrator. Aceştia au 
şi fost vinovaţii : Bobanca a omorît pe Morar, 
năimit de femeia aceluia. Pertractarea a ţinut 
5 zile, au fost ascultaţi 40 de martori şi în 
fine au fost osândiţi : Ana Morar la 10 şi 
Bobanga la 7 ani temniţă.

Proces de presă. Foaia slsvacă 
„PokrokL care apare în Sacolţa, în un articol 
a pretins, ca în şcoala elementară de stat de 
acolo religiunea să se propuie în limba slo
vacă, fiind elevii slovaci. Procurorul a aflat 
agitaţie în articol şi a intentat foii proces 
de presă.

Păţania unui doctor iscusit.
Doctorul B, Licht din Viena Viena precum 
cetim în foia medicală aşa numită „ Medic. 
Chirurg.. Centralblatt* de acolo a folosit Flui
dul-Elza la toate felurile de boale isvorite 
din paralizie, podagr şoldină, reumă şi cursoare 
şi a constatat că urmarea acestim leăc, adeca 
â Fluidul-Elza este că vinnecarea e de-a 
bună seama sigură alină durerile bolnavilor 
si bolnavii de abia aşteaptă să capete Fluidul- 
Elza a lui Feller. Acest leac se poate folosi 
la tot felul de bole ca : ferbinţelî, influenţă, 
cursoare, paralizie, junghiuri, durere de spi
nare, la dureri de cap, dinte şi stomac, pentru 
lăcuirea durerii de ochi, pentru a ne întări 
vederea slăbită, contra boaleî de nervi, pentru 
a căpăta pofta de mâncare, pentru lecuireu 
membreler îngheţate său arse, în contra re- 
celeî şi tusei, pentru vindecarea picioarelor şi 
mânilor ologite şi în contra altor multe boale. 
12 sticle (uiegî) adeca 6 sticle duple trimite 
numai pentru 5 coroane, în care se înţelege 
şi cheltuiala de poştă, unicul inventator Feller 
V. Jeno apotecar aulic, Stubica, Centrale nr. 
35. (Zâgrâbmegye). Să ne păzim de imitaţiunî 
rele şi cam la fel numite.

Papa econom. Papa Piu al X-lea 
răeiştet simplu şi foarte cruţător. De aceea el

pretinde dela prelaţii din împrejurimea lui tot 
o asemenea vieaţă. Nu-’i prea plac domnii 
aceia, cari fac uşor datorii şi le plătesc greu. 
Tocmai zilele trecute cita papa înaintea lui 
pe un canonic, care şi el ca alţii oameni de 
omenie, făcea datorii, şi de care să plângeau 
creditorii, că lc plăteşte foarte greu. Papa îl 
întrebă cam aspru, cum de nu-’i ajung banii, 
pe lângă un venit de 10,000 de lire anual ? 
Canonicul în focul apărării îi scăpă din gură : 
«Aş putea să trăiesc şi cu două sute de lire 
lunar, uacă n’aş fi canonic, dară ca canonic 
am mari cheltueli.»

»Cu două sute de lire ? ? întrebă papa.
«Da, cu două sute de lire. dacă n'aş fi 

canonic«, repetâ canonicul.
Audienţa să sfirşi şi omul nostru îşi 

gratula în sine, că a scăpat aşa frumuşel. A 
doua zi însă fu însemnată pentru el. II ajun
seră anume două surprinderi, una plăcută, 
ceealaltă neplăcută. Prima era, că papa plăti 
de teţi creditorii canonicuîui, a doua, că-’l 
numi de vicar în un orăşel, cu plată de două 
sute de lire lunar.

Cui~~foi€»seşte beţia?  „Răvaşul“ 
din Cluj scrie următoarele. O ştire interesantă 
aflăm de pe Câmpie. In comuna Silvaş. ca in 
multe locuri ţăranii Români erau foarte păti
maşi la beutura rachiului. Mulţi au ajuns la 
sapă de lemn pe urma glăjuţei. Le a dat D-zeu 
însă gândul să facă o reuniune de cumpătare, 
şi 87|de bărbaţi, capi de familie s’au legat să 
numai bee vinars. Asta înainte cu vre-o lună ; 
de atunci numărul acestor bărbaţi cu minte 
tot creşte — spre bukuria celor buni, şi spre 
marea superare a cercîmarilor — din întâm
plare Jidani. Ca să-’i abată dela gândul cel 
bun Jidanul a făgăduit şcoalei ori bisericii 
200 cor. numai se urnele oamenii la cârcîmă. 
Nu au vrut creştinii. Iu zilele din urmă a fă
găduit că va plăti el pe învăţătorul, cu 600; 
creştinii însă nu vreau se se lase de hotărîrea 
lor, ştiind ei foarte bine câte pluguri a pus 
biăstemaţul de vinars — la umbră. Vă puteţi 
închipui, oare cine şi ce fofi bet a
Românilor? Şi oare cum poc a c re;mat;., 
ca în cinste 600 cor. la an Vr
dacă în Silvaş să bea până -acj * ni
preţ de 15— 16.000 cor. la an, e uşor a sbcpti 
cam ce venit avea jupânul . H t. c ie 
are folos din beţia, care prăpădeşte satele 
noastre. *

Seminţe pentru Secul. Ministrul 
de agricultură Talliân pentru a inbunătăţi 
soiul bucatelor în Săcuime, a hotărit se îm
partă economilor seminţe de soiu bun de cu
curuz, oves, orz şi cartofi. Preţul seminţei e 
acărit cu 30% adecă la preţui de 1 fi. Săcuiul 
sre să plătească 70 cr. ear’ 30 cr. îi plăteşte 
statul. Tot pentru drăguţii de Secui!

P i a t u I.»
Carne de vită 1 cor. 20 fii. — 1 cor. 80 fii
Carne de porc 1 » 1 2 »  — 1 » 2 4 »
Slănină proaspetă 1 » 20 » — 1 « 30 «

Galiţe :
Puiu 1.60— 2 cor. )
Raţă 1.40— 1.60 » > kilograma
Gâscă 1.40— 1,50 » j

Poame s
Mere 30— 32 cor. 
Pere 50— 70 » I maja

Legum e:
Crumpănă : 400—480 cor. o sută de măjl. 
Cîapă cu 50 kilogram 13— 15 cor.

Bucate:
Grâtl 8.05— 8.70 cor. j 
Secară 6.45-6.60 „ 50 kilograme
Oves 5.75—5.95 „ j
Cucuruz 5.30—5.40 /

A D U N Ă R I ;
Adunarea din M arcihâza a de

curs mai bună. P eşedinte s’a
aii slo, notar' B.. I.Toader. Dreptă
ţile şi adevărurile şocial-democ atice le-au.
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esehicat fraţii R. Elek şi B. Osnre din Salonta» | 
Adunarea s a sfârşii în bună rânduială.

Adunarea  din E g e r fa rm o s  a
decurs în rénduiala cea mai (bună. Preşedinte 
sa  ales: S. Pál, notar: V.. Kálmán. Din Buda
pesta fratele Josif Kiczkó a vorbit poporului 
esplicându î  starea lui si scoţând la iveală 
părţile bune a votizăriî secrete. Adunarea s a 
sfârşit în buna renduială.

Adunarea  din P o ro sz ló  a decurs 
în rénduiala cea maî bună Preşedinte s'a ales: 
M. János, notar: K. Imre. Din Budapesta 
fratele Dionisie Csanády a vorbit poporului 
esplicându-î starea luî. După eî a mai vorbit
K. János asemănând starea noastră cu a tim
purilor vechi. Adunarea s'a sfârşit în bună 
renduială.

Posta RedactiuneT.* »
M îiru  H* în Fenlac. La vorbele 

proaste ale lui \Vasa Vulpe nu aî decât să 
rîzî şi să plângi de bietul om. Partidul social- 
democrat este tot aşa partid politic cu drept 
de a § ca şi partidul guvernului, al Kossuthis- 
tilor sau cei botezat de „naţional“ , care s'a 
purtat aşa de fain la Nădlac..

I, D. *n Ctiriîciu* Cele ce aî trimis 
le-am primit şi le publicăm cât de curând

Posta Âdministratiunei.
T im bre  pentru răspuns. Rugăm 

pe toţi acei fraţi şi prietini cari ne scriu şi 
doresc vre-un răspuns oare-care va să ne tri
mită timbre, reărci poştale (ştemple), căci 
partida nu-i în stare să răspundă tuturor 
fraţilor.

Aducem deci tuturora la cunoştinţă, că 
de azi în colo numai acelora le vom răspunde, 
cari în scrisorile trimise nouă, pun şi timbre.

Sigil. Organele partidului nostru din 
fiecare comună au lipsă de sigil (peciet), cu 
care să întăresc scrisorile ce ni-se trimit. 
Deci fiecare organ are trebuinţă de un atare 
sigil (peciet.) Peotru a încunjura cheltuelî ză- 
darnice secretariatul partidului nostru social- 
democrat rsorganisat, s a hotărit să trimită 
organelor sigile (pecieturî) mari cu 6 coroane, 
par cele mici în preţ de 5 coroane. Banii se 
trimit înainte.

Wlal multor prietini. Ne îmrebaţî 
că ce-i de făcut? Eată ve răspundem: pace 
fraţilor şi ear pace să fie între voi. Cu acest 
cuvânt: pace ve întăriţi credinţa voastră în 
partidul socialdemocrat, în dreptăţile luî 
Cristos.

Faţă de autorităţi purtaţi-ve în pace, ca

să nu daţi prilej jendarmilor să sară asupra 
voastră cu suliţa, baineta şi puşca. Dar voi 
de aceea închideţi în inimele voastre şi pen
tru maî departe ideia desrobieî, care vi se va 
aduce prin partidul socialdemocrat reorganizat 
din Ungaria.

Următoarele cărţi se află spre . 
vînzare.

Cor. FiL
I. in Maiu cântece socialiste............. — .201
Ce vor socialiştii R o m â n i ........ ... — .25*
Primejdia naţională... ... ... .............. — .10;
Ce este şi ce vrea socialismul ... ... — .10
Chatechizmul femeei muncitoare ... ... — .20
Cărţi de cetire ... ... ... .... ... ... — — .20
Tactica sociaidemocraţiei ... ... ... ... — .50
Statul viitor__ ... ... ... ... ... ... — .2î
Puşcăriaşul ... .. ... ............. ... ... — .lCi
Starea Ţărănimei cu tabloul lui Miile 1

preţul ... — ... ...............— — — — .4Û
Manifestul Comunist preţul... ... ._. ... — .SÇ

Respândiţî id e ea ! Cumpăraţi cărţii* 
luminătoare I Banii să  se  trimeată înainte 
sau pe mandat postai, sau  in stemple. 3 

Adresa Szabad  Szó  VII., István-ut 67.

Tipografia Ştefan Nagel 
Budapesta, VII., Vörösmarty-utcza 17.

JP O B JL, 1. C .âT Î JJ 3NT JL
In interesul propriu

să si însem ne fiecare  cetitor u r-  
m otoarele .

Fluidul-EIza a lui Felle rs a cărui 
singurul invetator este Feiler V. Jenő 
apotecar în Stubica, Centrale  nr. 35.
(Zágráb-megye) pentru însuşirile cele însem
nate şi bune a câştigat la toa e exposiţiile 
din lume premiile şi diplomele cele dintâiu. 
Nu este ziuă, în care să nu primească apo- 
tecarul Feller din mate părţile lumei cu miile 
comande pentru trimiterea renumitelor P i lu le “ 
Elza şi Fluidul-EIza a luî Feller.

Fluidul-Elsa a Iul Feller pentru vinde
carea  scrăntitureî, boală de piept, durere  
de gât, boală de grumaz la resu fla re  ne
regulată, dacă scuipăm sânge, la răguşire ,  
sgârc iurî şi dacă asudăm încă se fo lo seşre  
cu succes  şi folosit împreună cu pilule 
Elza vindecă şi gă lbănarea  şi du rer i  de 
stomac.

„Im itatorii răuvoitori*4 «au gân
dit, că amestecând câte amestecături toate şi 
numindu-le cam la fel cu renumitul Fluid- 
Elza a lui Feller şi astfel punându-le în vân
zare au crezut că oamenii cetind apoi publi- 
caţiunile ca tot însul să se păzească de imi- 
taţiuni, nu-şî vor da seamă că care este ade
văratul şi renumitul Fluid-EIza a luî Fel
ler şi vor comanda imitaţiunile cele de 
nimica.

Ca cel puţin cetitorii să  se  
poată fe r i  ca să nu cadă în cursa înşelă
torilor la nici un caz ori să cumpere astfel 
de imitaţiunî, îi fac băgători de seamă de 
următoarele:

Păzîţi-ve, că nici cu preţurile maî 
mici, nici cu numirile la fel să nu ve înşele 
nimeni.

Aveţi grijă, că numai Fluidul- 
EIza a luî Feller este cel adevărat şi ne 
feriţi de orice imitaţiune ne folositoarei’

Aveţi-grijă , ca adevăratul Fluid- 
EIza a luî Feller si adevăratele Pîiule- 
Elza tot a luî Feller numai la apotecarui 
Feller V. Jenő în Stubica, Centrale
nr. 35. (Zágráb-megye) se pot căpăta. Ear 
dacă ar vrea cineva că acolo în satul seu să 
cumpăre adevăratul „Fluid-EIza,“ cu a t â t  
ma í v â r t o s  să  a i b ă  g r i j ă ,  că numai 
leacurile făcute de apotecarui Feller V. Jenő 
din Stubica să le primească s; examineze bine 
modul de pachetat, vignetta şi marea de pe 
lacruţe. Pentru că s’au .aflat însălătorî cari au 
imitat farba şi vignetta de pe sticlă (uiagă),

marca şi forma sticlei, numai ca să înşele 
cumpărătorii.

Cele 60.000 de sc r is o r i  de 
muSţămire ce mi-au venit din toate păr
ţile lumii şi &e pot vedea la mine în original 
şi fiecare om se poate încredinţa despre ade- 
veratul conţinut al lor, dacă se va adresa la 
cei 60.000 de oameni, cari mî-au trimis scri
sorile aceste de bună voie-şi nu la provocarea 
mea, — în semn de recunoştinţă.

De mare însemnătate!
Tot odată sunt rugaţi cetitorii ca adevăratul 
Fluid-EIza a lui Feller trebue comandat 
mai de v rem e  şi să nu aştepte pân 
atunci până când au trebuinţă azetoare de 
acest minunat leac vindecător. Este ştiut de 
toată lumea, că npotecarul Feller cu miile ca
pătă comande şi nu odată s'a întâmplat eă 
cumpărătorii au trebuit să aştepte câteva zile 
până ce au primit leacurile. Mai pomenim şi 
acea însuşire al adevăratului Fluid-EIza din 
ce-î maî vechii, din ce-î maî bun, de aceea 
recomandăm tuturora ca să aibă la îndemână 
totdeauna atare doftorie, p e n t r u  b i n e l e  
1 ofr f a c  f a c e  f ac  a c e i a c a r i c o m a n d ă  
ma î  de v r e m e  d o f t o r i a  a s t a  ş i o  ţ in 
g a t a  l a c a z  de n e v o i e .

Adevăratu l.

Fluid-EIza a luî Feller
(Esenţa bine mirosi
toare a luî Feller este 
provozută cu marca 

„Elza).*
Poartă pe sticlă şi în
drumare ca ce t din 
jos cu scrierea „Elza“ 
şi subscrierea lui 

„Feller.*

In timpi: din urmă imitatorii răuvoi
tori nu numai FLUIDUL-ELZA, dar ch iar şi 
m arca înprotocolată Ia tribunal au imitat-o. 
Imitaţiunile le prolecresc adese «o r i  cu nu
mirile FLUi□UL-ELZA, FLUIQUL-GOLD-ELZA, 
FLUID-HORGON s. a. Se păţim da ră  ca să  
nu fim înşălaţî şi să nu primim decâtacel 
Fluid, care  poartă numele lui ,,Feller. **

Autorităţile medicale l-au exam inai  
şi l-au aflat de bun. La exposiţiile din 
Berlin, Roma, Lcndon, Paris şi Nizza
inventatorul a fost premiat au medailă de-aur 
şi cu cruce pentru merite.

Adevăratu l Fluid Elza a luî Feller*
se comanda prin rambursă poştală (utânvet! 

sau dacă trimitem banii înainte. 1
Preţu l e următorul:

1 12 sticle (uegi) sau 6 sticle duple 5
! 12 « 12 » « 8
; 46 » 18 » » 12

66 » 24 » » 16
! 30 « 30 « « 20

»

cor filer!*
« ' 60 £ 
» 40 y

:u îndrumare, cheltucii poştale şi lădiţă cu tot?
i M  A"* *  am 1 o  O  «  _ _ _ _ _ _ _  A X . , 1 i .  *In cinste la fiecare comandă ulterioara dl
cel puţin o duzină din Fluidul-EIza a luî Fel 

Ier se adaugă l sticlă de E l z a-F 1 u i d. 1

Că sunt foarte mulţămit cu al d talt 
F l u i d u l - E I z a  dovedeşte faptul, că-1 pro 
cur intr'una. F l u i d u l - E I z a  îl voiü ţine 
totdeuna la îndemână. ’ .

F. MAUERER medic-practic,jTieberbrunr 
(Tirol.)

|J®gr De recomandat sunt pe láng 
Fluidul-EIza ca cel mai bun, cel mai lesn\ 

: şi de mii de ori adeverit de bun leac pentnl 
1 curăţirea stomacului *

P i lu l e - b l z a - K e b a r b a ia  a luî P e lle h
Nestricăcios, efect sigur şi repede, fără dua 
rerí, face poftă de mâncare, ajută mistuireafi 
foarte bun contra boalelor de stomac. 6 cuti 
cu instrucţiune 4 coroane cu cheltueală df 
poştă cu tot. Nenumerate scrisori de recul 

j noştinţă!
Să ne ferim de înşelători !

-------------------------------- —----------------— J
Adevăratu l prav  de insecte

cu m arca „E lza .“
Acest prav omoară insectele stricăcioasf 

de princase, grădini, grajduri, vii cum îs d( 
pildă: muştele, purecii, moliele, păduchii, stelh 
niţele, furnicele şi altele. Prin folosirea aces 
tui prav se cruţă foarte mult şi fiind efectu 
lui admirabil se recomandă cu toată căldur,
1 lăcruţă (dacă se comandă de odată cu Fiu 
idul-Eiza) costă 1 coroană.

Fără Fluidul-EIza 4 porţiuni costă ci 
cheltuială de poştă cu tot 5 coroane. n

Cine doreşte să aibă adevâratul Fluid, 
Elza a luî Feller şi adevărate Pilule-Elza toa 
de a luî Feller, să se adreseze de-a drepţi^ 
la singurul preparator îndreptăţii : n

J - Z T © l le r  T7*. T e n ő  ^
j apotecar, furnisorul curţii Alteţei Sale ces, s 

reg. a dubeluî Filip Bourbon, Stubica11 
Centrale nr. 35. Zágráb-megye.) MagsP 
zine principale în Budapesta: Török Józsed 
apotecar, Király-uteza 12. şi Andrassy-ut 2C r 

I şi la apoteca »Nádor« a luî Egger, Vacz: 
körút 17.


